

# 违规出借“国宝”接商演 博物馆长停职

## 业内人士:可以合理利用,但亟待完善规定细则



《新京报》林斐然 张芮 朱卓琳 王春晓

近日,一房地产企业在国家级文保单位、南京市博物馆朝天宫大成殿举办了一场商业活动,并邀请了明星成龙站台。25日晚间,南京市文广新局对外通报此事,称该博物馆因为某一家房地产公司宣传提供场地,该馆负责人未履行任何报批手续,严重违规,责成馆长停职检查。其他责任人分别给予行政和党纪处理。



### 主办方称事前已与馆方接洽

一当日参与现场活动的女士告诉记者,活动大约在4月24日下午4时左右开始,前期有签到活动,现场有大量安保人员维持秩序。在现场除了该房地产生主办方和成龙的致辞外,还有文化类表演活动,全程大约一个多小时。

接近该房地产业的消息人士称,举办该活动实际上与博物馆方面已经事先有过沟通,并且告知过公安部门请求支持。

该人士称,活动地点位于朝天宫内,孔像后,主办方挑选这个国家4A级景区,主要也是为了契合该房地产品特点,符合发展理念,但主办方的活动场地位于空地上,并未进到宫殿建筑物里面去,全程有500人左右参与,现场的场地1天就搭好了,而现场有200人在维持秩序,其中100人

为博物馆方面的工作人员,并有公安部门警力维持秩序。

他说,这次活动的人数在景区日常接待范围内,也并未因此封闭场地,现场围观者很多,成龙和房地产商负责人观看节目后,约在下午5时许离场。

### “馆方擅自许可,严重违规”

日前,江苏省文物局文物处和南京市文物局文物处负责人接受当地媒体采访时,均表示按规定,文保单位举办商业活动应履行报批,但文物部门未接到相关的备案。

4月25日晚间,南京市文广新局在官网通报此事,称4月24日下午,某一房地产公司在南京市博物馆大成殿举行

房地产新闻发布会,在国家级文物保护单位进行与文物保护不相关的商业推介活动,在业界、媒体中产生了较大的负面影响,一些网友对文物部门提出了质疑。

经查明,相关部门确认南京市博物馆有关负责人同意在国家级文保单位举行商业活动,未履行任何报批手续,属擅自许可,严重违规。

“将国家文保单位和公共文化资源提供开发商用于商业用途,不符合文博场馆保护与利用的原则。”

官方通报称,经局党委会研究:立即责成市博物馆馆长停职检查;局纪委、局监察室进一步调查核实有关情况;根据最后调查结果,对市博物馆主要负责人、分管领导分别给予行政和党纪处理。

### ■ 焦点

#### 博物馆是否可接商演?

2011年8月,国家文物局发文规定,国有文物保护单位经营性活动的方案,由文物保护单位管理机构报与文物保护单位级别相应的文物行政主管部门备案。其中,世界文化遗产、全国重点文物保护单位,须报所在地省级文物行政部门备案。未经备案同意的,不得实施。

中国圆明园学会学术委员会委员刘阳说,文物保护法主要是针对文物本身的保护,而与之相关的其他方面,诸如商业行为并无明确规定。

26日下午,北京市文物局博物馆处工作人员告诉记者,在古建单位举办大型活动应该要经过相应审批程序。

该工作人员称,活动举办方需要提供方案、安全预案、人数、举办方式时间等,此后博物馆处还将和文物局的保卫处沟通,看安全性能否得到保障。而向他们部门报审批一般是局属博物馆,比如首都博物馆。

“我们根据相关情况如举办规模等进行批复,像恭王府这种级别的文保单位还需要向上级单位报备。”他说。

上述工作人员强调,根据博物馆条例,博物馆是公益机构,不提倡办商业活动,应该不会承办诸如这样的房地产项目。

没有报批的性质究竟有多严重?北京石刻艺术博物馆副研究员刘卫东称,没有报批,文物、公安、消防等部门就没有做预案,属于擅自做主。涉及人员聚集、特定场所等活动,需要有专门的机构来审批。

#### 业内人士争议“保”和“用”

国家博物馆展览部主任陈煜介绍,“一般说,从国际博物馆的段位来说,在有严格约定的情况下,提供给公益活动、社区活动,但对商业活动来说,还要具体问题具体分析。除了是否符合法律法规外,博物馆方也会有专业的考量,判断它是否会影响文物安全、博物馆环境,以及活动本身是否与博物馆本身的格局相匹配。”

有部分网友也对南京博物馆一事表示理解,认为虽然在文保单位举行,“不过都是在空地上,影响很小”。

陈煜称,建筑群本身就是国保单位,职能是个博物馆,一般情况下,博物馆不会接受房产发布会的活动,“这和是不是空地没有关系”。

中国文物学会会员刘征持不同意见。“开放的空地虽然属于文物保护的一部分,但利用好室外空间,也是给文物单位创造一些社会效益。除了国家拨款和社会捐助,博物馆也需要自身运营。”

刘征介绍,其实法国巴黎的凡尔赛宫就经常搞这种活动,类似有领导人峰会、时装发布会。“他们在利用当中提出了一系列要求,比如不能破坏文物、出入需要安检等。太庙原来办过世界三大男高音的音乐会,里面也加了很多防护措施,灯光音响不能影响到古建筑。”

刘征表示,只要在合理运用范围之内,符合法律法规的范畴,文保单位可以合理利用,但目前我国在此方面尚未出台完善细则,“有待进一步落实”。

# 安排中国国企员工免费游美国,违规向客户送礼 “海外培训”掩盖下的“海外旅游”



《南方都市报》卫佳铭 高珈佳

与美国公司签订合同,顺便还能免费去纽约、拉斯维加斯、夏威夷旅游,住五星酒店、登帝国大厦、看职业篮球赛、访常春藤大学、享游艇晚宴……若你是企业领导,能抵御如此诱惑吗?PTC公司就是用此招与不少中国公司签下合同。

软件制造商美国参数技术公司(PTC)4月20日透露,中国工商部门3月2日起对PTC在华子公司发起调查,或与其在美国达成和解的贿赂案指控有关,而且“不一定局限于”美国和解案,却未就此进一步说明。

PTC及其子公司2月16日向美国证监会承认,通过在华商业伙伴安排并支付逾150万美元(约合973万人民币),为数家中国国企员工提供赴美旅行。据称,PTC的操作模式在其他一些外企或多或少存在。

### 签约免费游美国

PTC美国总部的工作人员已经习惯了中国客人的匆匆一游:PTC中国的销售人员会陪同客户来访尼德姆,但在这里只做一天的商务逗留,随之而来的是在美国没有商业目的观光旅行。2008年4月,中国国企A公司6名员工在一位PTC资深销售员陪伴下,在美国马塞诸塞州尼德姆开了一个会议之后,开启为期10天的美国之行,行程包括纽约、波士顿、洛杉矶、夏威夷等地,全程住宿五星级酒店,10天总开销高达51495美元。同年,PTC与A国企签订至少3份合同,总金额高达120万美元,PTC及PTC中国子公司均获得可观利润。

美国证监会调查报告披露的此类事例有很多。例如:2007年12月,PTC中国一位员工与国企B公司的合同正在

洽谈。PTC中国员工同意为B国企员工安排一次海外旅行,预算84000美元。PTC员工用邮件向主管领导汇报。其中,海外旅行所需要的84429美元最初被列为“海外培训”。他在邮件中说:“我用‘COD(完成外包优惠)’代替了‘海外培训’……您也知道,客户就是想到国外去看看。”最终,PTC中国的员工用“COD”掩盖“海外培训”,PTC与国企B签订总价值约170万美元的合同。

在与国企C公司一桩340万美元的合约谈判期间,一名PTC中国的销售人员使用相同办法。销售人员发邮件向主管汇报,合同包括总额17.34万美元的海外旅行费用。但PTC中国子公司与C国企达成120万美元的合同,最终签约的时候,PTC中国的员工签署的是排除海外差旅费用的最终合同文件。

除了安排公费出境游,PTC中国地区员工还私下给国企员工赠送礼物,包括数码产品、礼品卡、高档衣物和红酒等,门类繁多。

### “消失”的差旅费

令人不解的是,PTC内部对应酬支出早有明确规定:向客户提供礼物和应酬开支不能超过50美金上限;价值超过500美金的礼品指出都需要提前向经销售部门员工提交审批,同时需要登记支出产生的时间、地点、目的、参与人员,并保存票据。

美国证监会披露的调查报告显示,2006年至2011年,PTC通过业务合作伙伴为中国客户安排至少10趟非商务旅行,支付约1179912美元,至少获得1185.8万美元的销售利润。但在PTC公司的账目上,此类支出看不出与非商务旅行有关。2009年-2011年,PTC中国公司向有关企业人员送出礼品价值共计274313美元。

PTC是美国上市公司。按照规定,美国的财务披露与会计准则,更详细、严格,尤其是对上市公司的监管。那么,PTC是如何将中国国企员工送出国门,享受免费旅游的?

美国证监会调查报告揭开潜规则的一角。在中国,PTC有大量业务合作伙伴,他们介绍国企客户。在交易谈判过程中,PTC、国企、业务合作伙伴三方会提前约定好行程并确定预算,将旅行开支包含在整个项目订单总额里。

为了使方案能在公司高层通过,销售会再逐一将出境游花销,在初始合同作出明细,但在最终签订的合同中又悄悄抹去。消失的款项摇身一变,成了发放给合作伙伴的佣金。

PTC公司内部人员透露,PTC中国支付给业务合作伙伴的佣金并非固定值,一般每完成一单,佣金价在合同总价的15%至30%之间,但支付前提是PTC中国收到业务合作伙伴和国企客户明确的“订单完成”信息。

不过,规则2005年发生变化。当年,PTC中国将给合作伙伴的佣金、信息技术分包费用改为“完成外包优惠”(简称COD)。仅仅3年之后,PTC中国再次对合作伙伴的佣金发放进行调整。其中规定,客户一旦付款成功,公司要立即向合作伙伴发放佣金。但是,这部分佣金发放记录不进入PTC中国统一的电子账目系统,而由销售人员保存在自己的私人电脑上。

因为PTC中国的每个合作伙伴一般只对接一宗订单,这种打一枪换一个地方的手法使得“偷梁换柱”的伎俩得以瞒天过海。作为回报,一些合作伙伴也会适当地承担部分旅行开支。此外,旅行经费有时会直接划入合作伙伴佣金,遇金额数较大时就分几份,分散到不同的项目合同。

### 中国官方发起调查

依据美国《反海外腐败法》《证券交易法》,美国证监会对PTC公司的违规进行调查,2月16日达成民事和解:PTC及其子公司交纳罚金1450万美元(约合9410万人民币),并退还不当收益1190万美元(约合7720万人民币)、利息180万美元(约合1168万人民币)。PTC方面同意支付罚金达成和解。

PTC方面透露,中国工商部门3月2日起对PTC在华子公司发起调查,有关部门或对该公司处以罚款及其他民事处罚。PTC公司提交给美国证监会的报告中说“会采取措施积极应对”。

问及调查是否会对该公司财政情况、运造成实质影响,PTC公司在回复记者邮件时说“暂不明确”。时任PTC中国的销售副总裁袁宇凯(2011年9月离开PTC公司)在接受记者电话采访时拒绝透露信息。他说,自己曾配合美国证监会调查并签有保密协议,什么也不能说。